

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**Előfizetés:**

Melvbent:	Vidéken:
Egy hónap 30.000 K	Egy hónap 36.000 K
Három hónap 90.000 K	Három hónap 108.000 K
Egy év 1200.000 K	Egy év 1440.000 K

**Feloldó szerkesztő és lapfőigazgató:**

**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap.

## A rokkantak nem koldulhatnak

A világháború befejezése után pár olyan javaslat hangzott el a magyar parlamentben, hogy a kormány tegye lehetővé a rokkantak koldulásait. Kétségbeesítő gondolat! Megelevenedik előttünk a világháború hőse, aki itthon hagyta boldog családi tűzhegyét, gyilkos golyózáporban ontja a vérért százaiért, majd tátongó sebet kap, az orvostudomány megmenti az életnek s a helyreállítottnak koldus-társisznyát akar akasztani a nyakába.

Tompa falábak kopogása figyelemzveti a társadalmat a rokkantkérdésre. Nem lehet megengedni, hogy ezek a hősök uccai koldusok legyenek. Vass népjóléti miniszter mondtotta ezt, aki gyökeresen rendezni akarja a rokkantak ügyét s nem fogadta el Kiss Menyhért képviselőnek azt a javaslatát, hogy a rokkantaknak a kormány engedje meg a koldulást. Súlyos arculapása volna ez a nemzetnek, amit a kormány nem engedhet meg. Vass miniszter más megoldáshoz folyamodott, amelyik méltóbb ezekhez a rokkant hőskökhöz. Még ebben a költségvetési évben törvényjavaslatot terjeszt a nemzetgyűlés elé, amellyel a rokkant-ügyet véglegesen rendezni. Klassziszokat állít fel a rokkantság mérve szerint s az ötven százalékánál kevesebb százaléku rokkantak végkielégítésben oognak részesülni. Ez a kívánság egyebekben az ő részükről merült fel, amit a kormány készséggel teljesít, mert ezáltal egyszeri nagyobb összeggel bizonyos mértékben existenciát is terem az igényjogosultaknak. Ez a végkielégítés is fakultatív lesz, amelyet a kormány maga bírál felül.

A benyújtandó törvényjavaslatnak nagyon komoly intenciói vannak, a mely által kardinalisan oldja meg a súlyos kérdést s így a rokkantsági díj számottevő anyagi segítséget fog jelenteni azok számára, akik munkaképességükben több-kevesebb mértékben meg vannak bénítva. A teljesen rokkantá vált egyének elhelyezéséről is intézkedik a törvényjavaslat, számukra otthont biztosít, a melyben az állam nemcsak munkát, biztos élelmezést és mindennemű ellátást igyekszik nyújtani, hanem szórakozásról is gondoskodik. A háború invalidusai ezt joggal el is várhatják az államtól s ez a rendelkezésére álló keretek belül teljes szívvel és odaadással igyekszik jobb sorsukról gondoskodni. A népjóléti miniszter gondosan áttanulmányozta a külföldi államok hasonló törekvéseit s ezek mögött a magyar megoldás sem fog elmaradni.

A rokkant kérdés egyebekben évről-évre kedvezőbb mederbe fog kerülni két oknál fogva is: először az állam pénzügyi helyzete fokozatosan jobban meg fogja engedni a támogatás mérvét, viszont a rokkantak számának stagnációja, illetőleg bizonyos fokú csökkentése, a meglévő rokkantak helyzetét fogja javítani. Másod-

szor maga a társadalom is fokozatosan felszabadul a nyomoztató megélhetési depressziók alól, nagyobb mértékben fogja háláját kifejezhetni azok számára, akik őt testükkel és épségükkel védelmezték. Ez az egyedi helyes megoldása a rokkant kérdésnek.

## A magyar bank ércfedezete az ötödik helyen áll Európában.

London, május 29. MTL.: A Financialis Times szerinti Magyarország valutáris helyzete a szanalás következtében különösen kielégítő és a magyar bank jegyforgalom ércfedezete sorrendben az ötödik helyen áll Európában. Jelenleg több mint kétszer olyan nagy a magyar ércfedezet, mint az osztrák, amely mindössze 25 százalékot tesz ki. Ezzel szemben Csehszlovákia aranyfedezete csupán 13 százalék, Jugoszláviáé pedig — noha ez az ország lasszólag a legroz-

dagabb valamennyi utódállam között — csupán 1—2 százalék. A magyar éribiztosíték jelenleg 54 százalék, de álltaéncességben felteszik, hogy valóban még 20 százalékkal magasabb, úgy, hogy ennek következtében hitelt érdemelnek azok a híresztelések, hogy Magyarország augusztusban arany valutára fog áttérni. Ennek a híresztelésnek még nagyobb tápot ad az a tény, hogy a Nemzeti Bank aranyban fizette ki az osztrákokot.

## A nemzetgyűlés mai ülése.

### Viharos jelenetek a választójogi javaslat vitája során.

A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg **Zsitvay Tibor** alelnök. Az elnöki előterjesztések során bejelentti, hogy **Lendvai István** a Margitszigeten rendezendő májusi királynő választás című ünnepség tárgyában napirend előtti felszólalásra kért és kapott engedélyt.

**Lendvai:** Oly ügyet szeretne szóvá tenni a nemzetgyűlés előtt, amely ügy megítélésében nézete szerint pártkülönbség nem lehet. Ennek az ünnepségnek lebonyolítását a kormánynak meg kell akadályozni és tiltani. Kétségtelen, hogy egy nagyszabású találka rendezéséről van szó amelyet erkölcsi szempontokból a kormány nem engedhet meg. Ez az ünnepély Szent Margitszigeten, amelynek nemes tradícióit nem vagyunk hajlandók meggyaláztatni. Szent Margitszigetet ilyen célra nem szabad odaadni (helyeslés). Kéri a kormányt, vegye lelejt annak, hogy ezt az ünnepélyt megrendezzék és ha már kiadta volna az engedélyt, akkor vonja vissza.

**Gróf Klebelsberg Kunó** kultuszminiszter válaszul a felszólalására: Neki mint kultuszminiszternek — mondtotta — óhajtania kell, hogy azok az egyházi és történelmi tradíciók amelyek a Margitszigethez fűződnek ápolatassanak. A kormány intézkedé-

seinek azonban bizonyos tekintetben határt szab az, hogy a sziget hasznosítva van. Az ünnepségek engedélyezése és ellenőrzése a rendszert hatáskörébe tartozik és annak feladata örököndi azon, hogy a nemzeti ünnepségek ne öltsenek olyan formát, amely az izlést és az erkölcsöt sérti. (Általános helyeslés.)

Áttérve a napirenden levő választójogi törvényjavaslat tárgyalására, **Dabasi Halász Mór** szólal fel: Fog lalkozik az előtte elhangzott beszédekkel, rámutat arra, hogy a magyar történelmi középosztály sohasem keresett anyagi előnyöket és kötelességét mindig híven teljesítette.

**Propper Sándor:** A Mór megtette kötelességét, a Mór mehet.

**Orsási felháborodás támadt erre a köbeszólásra a Ház minden oldalán. Felkiáltások: Most elárulták magukat, végre nyíltan beszélnek.**

Foglalkozik ezután a titkosság kérdésével. A miniszterelnök kijelentette, hogy ezt a kérdést nem teszi pártkérdéssé. Kijelenti, hogy a miniszterelnök ezt a ígérteét becsületesen be is tartja és senkinek sem adott semmiféle utasítást arra, hogy milyen álláspontot foglaljon el. A pártban azonban már kialakult a felfogás és épen ezért az előadó javaslatát fogadja el.

Utána **Rakovszky István** szólal fel. Reflektál Dabasi Halász felszólalására és helyesli azt a megállapítást, hogy a történelmi előadók híven és önzetlenül teljesítették kötelességüket úgy a csatamezőn, mint az országgyűlésen. Büszkén vallja magát a történelmi családok egyik tagjának, meg kell állapítani azt, hogy és-ik mindenkor szem előtt tartották a nép érdekeit és megadták azt, ami a nép jogos követelménye volt. A szociáldemokrata pártot nézete szerint igazságtalanul érik azok a támadások, amelyek hazafiatlansággal vádolják a szociáldemokrata képviselőket. A szociáldemokrata képviselők, hangsúlyozza nemzeti alapon állanak és a polgári társadalomnak össze kell fogai velük. Beszéde végén annyit akar megjegyezni, hogy ilyen súlyos jelentőségű vitában mint amilyen a választójogi javaslat tárgyalása sokkal nagyobb érdekldést és összefogást kellene kívánni. Majd Huszár Károly és a keresztény gazdasági párt felé fordulva azt kiáltja: Képviselői kötelesség teljesítéséhez nem elég a kormány mögött állani és ezt állásokaj hajhászni: (Nagy taps a szociáldemokratáknál, viharos ellentmondások a Ház többi oldalán)

A hosszantartó zaj után az elnök csak nehezen tudja helyre állítani a rendet és rendreutasítja **Rakovszky Istvánt**.

**Huszár Károly** közbeszól: Erre majd legközelebb megadom a választ **Hegedűs Rakovszky felé:** Talán a keresztény Budapest fáj a képviselő urnak?

**A közbeszólásra nagy zaj tör ki a szélső baloldalon. A szociáldemokraták magukból kikelve kiáltoznak Hegedűs felé: Mitéle keresztények? Terror keresztények! kurzus keresztények!**

**Üstör József:** A nyílt szavazás mellett a szavazást kötelezővé tenni nem lehet. A javaslatnak talán a leg sikerültebb része az, amely a választások tisztaságáról szól.

**Malasich Géza** a következő felszólaló. A munkásság életérdekeinek szempontjából küzd az általános és titkos választójogért. A javaslatot nem fogadja el.

Utána **Kuna P. András** szólal fel. A titkossággal kapcsolatban kijelenti, hogy ő a titkos választójog híve volt, de ma, amikor látja, hogy az országot felforgatásba, pusztulásba akariák kergetni, meg kellett változtatnia meggyőződését. Míntán meggyőződése, hogy a javaslat a nemzet javát szolgálja, azt elfogadja.

**Esztergályos János** szólal fel ezután. Azt mondja, hogy a javaslat nem fog megnyugvást kelteni, aminek következtében a külföld bizalma sem fog helyre állni. A javaslatot nem fogadja el.

Az elnök ezután a vitát megszakítja és kegyeletos szavakkal emlékezik meg az elhunyt Plesz Sándor volt igazságügyminiszterről, akinek emlékét a Haz jegyzőkönyvben örökíti meg.

Végül az elnök javaslatára kimondja a Haz, hogy legközelebbi ülését szerdán délelőtt tartja a mai napirenddel.

Majd felolvassák az interpellációs könyvet, amelybe Szeder Ferenc és Rsztergályos János jegyeztek be interpellációt.

Az ülés 8 óra után ért véget.

## Repülőjárat Budapest és London között.

Budapest, május 29. Budapest és London között június 1-től menetrendszerűen közlekednek a repülőgépek.

## Pünkösdi templomokban.

A ref. templomokban.

**Pünkösdi első napján:** Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Baltazár Dezső, ágendázik dr. Révész Imre, délután 5 órakor Seres Béla. — Kistemplom zárva. — Kosuth ucai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Baja Mihály, ágendázik Szele György, délután 5 órakor Petneházy Gyula. — Arpádtéri templomban délelőtt 10 órakor prédikál Kolozsváry Kiss László, ágendázik Peleskei Sándor, délután 3 órakor prédikál Fejlesztés András. — Ispotálvi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, ágendázik Kántor József, délután 3 órakor Szilágyi Árpád, Homokkerteri imaházban délelőtt 10 órakor prédikál és úrvacsorát oszt dr. Ferenczy Gyula, délután 3 órakor Nagy Lajos, Nyilas-telepen délelőtt 10 órakor prédikál és úrvacsorát oszt Seres Béla. — Szezőnyházban délelőtt 10 órakor prédikál és úrvacsorát oszt Keresztury József.

**Tanyákon:** prédikálnak és úrvacsorát osztanak: Ordód, Vedres-dűlőn Vajda László, Macson Urav Sándor, Pácon Kovács János, Obaton és Telekházán Sipos Imre, Szepesen Marton Sándor, Pallaguzsztán Kustár Dániel.

**Pünkösdi második napján:** Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Révész Imre, délután 5 órakor Szilágyi Árpád. — Kistemplom zárva. — Kosuth ucai templomban délelőtt 10 órakor Fejlesztés András, délután 5 órakor Nagy Lajos. — Arpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Petneházy Gyula, délután 3 órakor Petneházy Gyula. — Ispotálvi templomban délelőtt 10 órakor Nagy Lajos, délután 3 órakor Fejlesztés András. — Homokkerteri imaházban délelőtt 10 órakor Szilágyi Árpád.

**Tanyákon:** Fancsikán prédikál és úrvacsorát oszt Seres Béla. Kösölyvszegen Nagy Lajos, Bánkon Urav Sándor, Ebesen Zámbov Sándor, Nagveserén Kántor József, Elép- és Hegyesen Papp Imre, Ondód-Kádár dűlőben Sipos Imre.

A róm. kath. templomban.

Elsőnapján reggel 6, 7, 8, 9, 11 és háromnegyed 12 órakor csendes szentmisék, fél 10-kor dr. Lindenberger János püspöki helynök főpapi díszben ünnepélyesen szentmisét celebrál a szentmise után szentbeszédet tart. Délután fél 6 órakor szentolvasó, utána befejező májusi ajtatósságot tart dr. Lindenberger János püspöki helynök. Prédikál Kovács Sándor káplán.

Másodnapján szentmisék úgy, mint előző napon. A nagymise után Erdődy-Bakacs Iván káplán tart szentbeszédet. Délután 4-kor vespernye.

Az evang. templomban.

Pünkösdi vasárnapján d. e. 10 órakor prédikál, úrvacsorát oszt, d. u. 5 órakor könyörgést tart Farkas György.

Hétlőn d. e. 10 órakor prédikál Labossa Lajos vallástanárral, úrvacsorát oszt Farkas György. — Offertorium, Adakozunk orgonára.

Fagyalt egy szelot 2 ezer kor. Sebőknl, Kosuth-utca 22. sz.

## Albrecht főherceg a magyar ifjúsági Vöröskereszt t. b. elnöke a debreceni ifjúsági Vöröskereszt kiállításán.

A magyar Ifjúsági Vöröskereszt alapszabályaiiban lefektetett sok szép célja között igen nagy horderejű nemzeti és népnevelési szempontból az ifjúságnak a funkára való nevelése, azoknak a különböző kézügyességekkel való megismertetése s benne a stílusok, főleg a magyar stílus iránti érzék felkeltése.

A debreceni Ifjúsági Vöröskereszt csoportnak e téren kifejtett buzgó tevékenységét, nemes versengését

fogja bemutatni az a vásárral kapcsolatos kis kiállítás, ami pünkösdi vasárnapján, délelőtt fél 10 órakor nyílik meg a Kereskedő Társulat dísztermében a magyar Ifjúsági Vöröskereszt t. b. elnöke Albrecht kir. herceg ő Fensége s dr. Szukováthy Imre a magyar Vöröskereszt egyet főmegbízott főgondnoka jelenlétében, akik repülőgépen fognak Budapestről ez alkalommal Debrecenbe érkezni.

## Az Ébredő magyarok vezérei Debrecenben.

A tisztántúli ébredő magyarság napja

Az Ébredő Magyarok Egyesülete debreceni helyi csoportja 1925 évi június hó 1-én, vasárnap délután 5 órakor Debrecenben a Bika szálloda dísztermében az egész Tiszántúltra kiterjedő jelentőségű nagy népgyűlést fog tartani. A helyi csoport meghívására 30 vidéki csoport ígerte meg képviselőjét.

A nagygyűlésen a csoporthoz már megérkezett határozott ígéretek szerint megjelennek és beszédet tartanak Gömbös Gyula, dr. Ullain Ferenc és Leadvay István nemzetgyűlési képviselők is. A nagygyűlést követően este 8 órakor a Bika kistermében társasvacsora lesz, ahol az

Ébredő vezérek újlag szólni fognak a vacsorán megjelenő magyar közönséghez. A keresztény és nemzeti alapon álló társadalmi egyesületeket a vezetőség ezúton is bajtársias szívesseggel meghívja.

Az egyesület vezetősége értesíti tagjait és a szívesen látott vendégeit, hogy a népgyűlésre belépő díj nincsen, míg a két fogásos vacsora ára 50.000 kor. A vacsorán résztvenni kívánók vacsora-jegyüket az Eme központi irodájában válthatják ki a hivatalos órák alatt (d. e. 9—12 és d. u. 4—7-ig.) A nagygyűlést érintő összes felvilágosításokkal ugyancsak a központi iroda szolgál.

## Léderernét felbujtással, Léderer Sándort bűnpártolással vádolja az ügyészség.

**Elkészült a vádirat. — Junius második felében lesz a főtárgyalás. — A katonai törvényszék kiadta azt iratokat és bűnjeleket a büntetőtörvényszéknek. Léderer Sándort szabadlábra helyezik. — Léderer Gusztáv kegyelmi kérvényének sorsa.**

A budapesti királyi ügyészségen Makkai Jenő dr. ügyészségi alelnök már hosszabb ideje dolgozik a Léderer-ügynek az asszonyra és Léderer Gusztáv öccsére vonatkozó részével s tegnapra el is készült. Léderer Gusztávné és Léderer Sándor ellen szerkesztett vádiratával.

**A királyi ügyészség. Lédererné ellen egyrendbeli gyilkosság bűntetteben, mint felbujtó, egyrendbeli csalás és egyrendbeli lopás bűntetteben, mint tettes ellen, sógora ellen pedig bűnpártolás miatt emel vádat.**

Az ügyészség nagyszámu tanu kihallgatását kéri a bűnperben. Úgy

tudjuk, hogy a védők előreláthatóan nem élnek kifogással a vádirat ellen s így a főtárgyalást a budapesti büntetőtörvényszék minden valószínűség szerint három négy héten belül megtartja. A pör anyagának nagy tarjedelméből ítélve Lédererné és Léderer Sándor ügyének főtárgyalása is körülbelül egy hétig fog tartani.

A halálraítélt Léderer Gusztáv kegyelmi kérvényét a katonai törvény szerk véleményével együtt küldötték meg a csendőrtörvényszéknek. A kérvény innen a honvédtörvényszékhez kerül, amely aztán a honvédelmi miniszterium utján a kormányzó

kabinetirodájához terjeszt fel. Amíg a kérvény az összes hivatalos fórumokon végig nem jár, [három-négy] hét telik el és így lehetséges, hogy Léderer Gusztáv még akkor is kihallgatható lesz feleségének és Léderer Sándornak ügyében a budapesti büntetőtörvényszéken, ha nem is kapna kegyelmet. A büntetőtörvényszéken ugyanis remélik, hogy néhány héten belül lefolytathatják már Léderer Gusztávné és Léderer Sándor ellen a főtárgyalást.

A Léderer Gusztávné ügyében készülő vádirattal kapcsolatban Lévai Tibor dr. Lédererné ügyvédje, — szükségesnek tartja a vizsgálat kiegészítését.

A védelem álláspontja ugyanis az, hogy szükségessé válik egy pótló helyszíni szemle megtartása a Tölgysfa-utca 4. szám alatt, amelyre meg kívánatlik időzteni Léderer Gusztávnét is.

**Lédererné tudniillik azt állítja, hogy mikor férje Kodelkát agyonlőtte, rálőtt ő rá is, de a golyó az előlő asztalról lepattanva a falba furdott.** A védelem szerint az ebédlozaton föltétlenül föltalálható a revolvergolyó nyoma és ezért válik szükségesnek a pótló helyszíni szemle.

A védő mindezzel bizonyítani akarja, hogy Léderer Gusztávné nem vádolható felbujtással. Hiszen ha előzetes megbeszélés történt volna köztük, Léderernék nem állhatott volna szándékában, hogy feleségét is lelőlje. Az ügyvédnek az a nézete, hogy Kodelkát nem is alvásközben lőtte agyon Léderer hanem miután lelőtte, ő maga vasköztette le a dőzsatát és fektette az ágyba. A védő szerint ez fontos körülmény Lédererné szempontjából.

A vizsgálat kiegészítése során a védő kérti fogja még több tanu kihallgatását is arra vonatkozólag hogy Lédererné több ízben utazott Bécsbe és ott egy ismerőstől különböző pénzüsszegket kapott. Állítja a védő, hogy Léderer Gusztávné férjétől sohasem kapott a háztartásra pénzt hanem részben nagyértékű kézimunkáit adta el jó áron és így jutott pénzhez, részben pedig már említett bécsi rokonától kapott állandóan kisebb-nagyobb összegűeket.

A Léderer-ügy legújabb váratlan fordulata külnben az, hogy

**Léderer Sándort, akit — mint ismeretes — a királyi ügyészség bűnpártolással vádol, ma délelőtt szabadlábra helyezték.**

Léderer Sándort az ügyészség a királyi ügyészség, hogy tudott a főtárgyalásról és rejtgette a Kodelkától ellopott pénzüsszeget. A királyi ügyészség azonban azon az állásponton van hogy nem tudott arról, hogy a koferekben, amelyeknek kiállításánál segédkezett, Kodelka hullarészei voltak. Epen ezért indítványozta a királyi ügyész Léderer Sándor szabadlábra helyezését, mivel előrelátható büntetése lesz olyan nagy, hogy ez fogvatartását megokolná. A vizsgálóbíró ilyen értelmű indítvány alapján helyezte azután szabadlábra Léderer Sándort.

**Olvassa el a VILLÁM**  
vasárnap esti színi!

**KNOTTI KOVÁCSNÉ**  
szabászati és varróbiskolája  
KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM.  
Beiratkozás 9 órától 1 óráig, d. u. 3—5-ig.

**PÜNKÖSDRE**  
az összes fűszerárak mélyen leszállított árban kaphatók. Könyvre vásárlók 4% kedvezményben részesülnek  
**FÉLEGYHÁZY JÁNOSNÁL**  
PIAC- ÉS MIKLÓS-UCCA SAROK

**TÉLIKABÁT**  
már most megrendelhető heti 50.000, vagy havi 200.000 koronás részletfizetés mellett  
**Tegdes János szabó, Péterfia 42**

## Apponyi Albert köszöntése.

Budapest, május 29. Apponyi Albert gróf ma lépett 79 életévébe. A Stefánia Szövetség elnöksége, az Apponyi Poliklinika igazgatóságával együtt ez alkalomból hálaadó misét celebráltott a budavári Mátyás templomban. A mise után mindkét testület Apponyinak Verbőczy uccai lakásához vonult, ahol egy óra után előbb Lőrinc Sztéryi József üdvözölte az ősz államférfiút, a hozzá legközelebb álló Stefánia szövetség és a Poliklinika nevében. Majd egy Apponyi Otthonbeli anya karján csecsemővel köszöntötte nagy jótevőjüket. Apponyi, aki családja körében jelent meg, mélyen meghatva köszönte meg a gyöngéd figyelmet. A meleg, bensőséges ünnepség a Himnusz eléneklésével ért véget.

## A homokkerti ref. Olvasóegylet műsoros táncestélye.

A Homokkerti Ref. Olvasóegylet kulturális és jótékonyági alapja június 3-ára 1925. május 31-én, Pünkösdi első napján műsoros táncestélyt rendez.

Műsor: 1. Nyitány. Rácz Laci és zenekara.

2. Elvesztett mérkőzés. Sport tréfa. Személyek: Férj—Kacsóh József. Feleség—Erdei Rozsika.

3. Kuplé: előadja Oláh Péter.

4. Kata néni libát vesz. Vigjáték. Személyek: Lepnyik Jónás Lakatos József, Kata, a felesége—Bauer Manrika, Marcsa—Erdei Rozsika, Drajk—Oláh Péter.

5. Enek. Előadja: Tamás Irénke.

6. A moderna Othello. Bohózat. Személyek: Othello Joachim—Kacsóh József, Gertrud felesége—Erdei Rozsika. Mamulasz Babiliász—Oláh Péter, Marcsa—Debreceni Ilonka.

7. Kuplé: előadja Szilágyi Antal.

8. A csirke. Páros jelenet. Személyek: Férj—Tóth Gyula, Feleség—Debreceni Ilonka, Szakácsnő—Bauer Ilonka.

9. Zárinduló, a zenekartól. Belépti-díj külön az előadásra és külön a tantra 10.000 korona és a vigalmi adó. Előadás kezdete délután 4 óra. Tánc kezdete este fél 8 órakor. Tekintettel a nemes célra felhívjuk a közönséget, hogy fogadjon a rendezésnek.

## Milyen idő várható.

Hazánkban különösen a keleti részeken voltak esők. Komlósdon Debrecenben, Kaposvárott zivatar volt 16 mm.-t meghaladó csapadékkal. Kaposvárott jég is esett. A hőmérséklet általában normális.

Időjelzés: Egyelőre meleg idő, helyi zivatarokkal.

## Szerencsétlenség az épületbontásnál.

Budapest, máj. 29. Soproni jelentés szerint az egyik téren egy ház lebontása közben súlyos szerencsétlenség történt. Jankovics Rezső építőmester a lebontás alatt levő fal tetején állott, amikor egyszerre magára kezdett esni a fal. Azt hitte, hogy a fal kifelé dől és a ház becsúszott a fal alá, azonban rádőlt és a súlyos kőek maguk alá temették. A tűzoltók összetört testtel súlyos állapotban szedték elő a kövek alól.

## A Turáni társaság küldöttsége a képviselőházban.

Budapest, május 29. A Turáni Társaság nemzetgyűlési képviselő tagjainak mintegy 20 tagú küldöttsége kereste fel Pekár Gyula elnök vezetésével ma délelőtt a képviselőház kupola csarnokában Klébelsberg kultuszminisztert és átadta neki a Turáni Társaság memorandumát. Arra kéri a kultuszminisztert, hogy az összes középiskolai típusoknál vezessék be azoknak a turáni vonásoknak és ismereteknek tanítását, amelyek szükségesek arra, hogy a jövő generáció a Turán gondolatban nevelkedjék és arra kéri a minisz-

tert, hogy ankétot hívjon egybe, amelyen a kérdéseket pedagógusokkal megbeszélnek. Klébelsberg kultuszminiszter válaszában kijelentette, hogy szívesen tesz eleget kívánságuknak és összehívja az ankétot, mert hiszen tulajdonképpen arról van szó, hogy a történelmi, földrajzi és néprajzi tanításokba becsiszolt bizonyos tévedéseket korrigáljuk. Az ankét még ebben az évben összeül. A nemzetgyűlési képviselők a miniszter válaszát örömmel és lelkesedéssel vették tudomásul.

## A nagyváradi Egyetértés futballcsapata ma érkezik Debrecenbe.

Ünnepélyes fogadtatás a vasúti állomáson

Ma este érkezik a nagyváradi Egyetértés csapata Debrecenbe. — Debrecen két legrégebbi egyesülete a DTE és a DKASE méltó ünnepi programot rendez a pünkösdi ünnepekben, amikor a nagyváradi Egyetértés sportegyesület futball csapatát vendégül látják. Hosszú idő után ez az első eset, hogy Debrecenben elszakított román területről magyar futballcsapatot vendégül látunk. — Érthető, hogy a két debreceni egyesület minden igyekezte oda irányul, hogy a nagyváradi fiúk fogadtatását minél kellemesebbé tegye.

Szombaton este a gyorsvonattal érkeznek a nagyváradiak és a fogadtatáson részt vesz a két debreceni sportvezetője teljes számban, valamint meghívják minden debreceni sport embert.

Ma már kialakult teljesen az ünnepi futball program. Vasárnap a DKASE ma igen jó formában levő csapata méri össze erejét a nagyváradiakkal és ismerve a DKASE kü-

dő képességét, előreláthatólag isikerrel fogják megállni helyüket a kiváló nagyváradi csapattal szemben. Előzőleg a DTE és a DKASE ifjúsági csapatai mérkőztek össze erejüket és küzdelmük kimenetele döntő befolyással bír az ifjúsági bajnokság sorsára.

Hétfőn a DTE lesz a nagyváradi csapat ellenfele. A DTE reorganizált csapata a legkomplettebb összeállításban áll ki, hogy régi hagyományainak megfelelően siker reményében vegye fel a küzdelmet.

A főmérkőzés előtt a DKASE és DEAC ifjúsági csapatai mérkőznek az ifjúsági bajnokságért.

A két rendező egyesület felkérésére a helyi vasút igazgatósága sürített vilamosjáratokat fog indítani az Ügető-téri pálya felé, hogy a nagy számú közönség kényelmes elszállításáról gondoskodhasson. Ez a szép ünnepi program minden bizonnyal ki fogja elégíteni a legkényesebb igényeket is.

## Az egyetem kapujáig hosszabbítják meg a villamos sineket.

A Hatvan ucca saikán megáll a villamos.

Még a tavalyi esztendőben történt, hogy a Tisza István tudomány egyetem azt javasolta a Helyi Vasútnak, hogy a Pályaudvar—Nagyerdő villamos járatot az egyetem főkapujáig hosszabbítsa meg.

A Hév. nem zárkózott el a terv elől, de kérte, hogy a több százmillió kiadások felét viselje a város és a kultuszminisztérium.

A város nem zárkózott el a meg-

terhelhetéstől, de a kultusz kormány hallani sem akart róla.

Az egyetem vezetősége tegnap újra kérte a Helyi Vasútnak, hogy építse ki a villamos vasutat az egyetem főbejáratáig. A Hév. készített is előleges költségvetést is, mely szerint a kihelyezés 12.367 aranykoronába kerülne. Ezzel szemben a műszaki ügyosztály újabb költségvetés-

## Lábass Juci

a „Király színház”  
primadonnája

## vendégszerepel

szombaton  
és hétfőn este

## Sybill

vasárnap  
este

## Mária grófnő

olmü  
oporettekben

## Csokenai színházban

azt mutatja, hogy az egész 9000 aranykoronába kerülne.

A Hév. és a városi tanács között tegnap tárgyalások folytak. Egyetem képviselőjében dr. Szabó Dezső bölcsészeti dékán jele meg, a részvénytársaságot Gál Samu igazgató és a Hév. néhány tisztviselője képviselte.

A tárgyalások folyamán abban állapodtak meg, hogy a vilamos vasút végállomása megmarad a mostani helyén, amely leginkább van a Nagyerdő özponti helyén, ellenben a villamos vonalat az egyetem sarkától az egyetem főbejáratáig meghosszabbítják és a közlekedést az eddigi mód szerint átszállással oldják meg. A költségekre elég a 9000 aranykorona, melyből 2000 arany, illetve 34 millió papirkoronát ajánlott fel a város.

A Hév. rt. szerdán vagy csütörtökön fog végleges választ adni, hogy elfogadja-e, vagy nem a város ajánlatát. Ha sikerül a megegyezés, akkor a városon kész lesz a vonal.

Dr. Magoss György polgármester annak a kívánságának adott kifejezést, hogy a villamos vágányok kiépítésénél legyenek első sorban tekintettel az egyetemi klinikákon tartózkodó betegek nyugalmára. Az igazgatóság úgy fog intézkedni, hogy a klinikák előtt a villamosok ne csergesenek.

Gál igazgató kijelentette, hogy a tanács korábbi óhajához képest megteszi azt, hogy Hatvan ucca elején, mikor a villamos a Baromvásár-térről jön megálljon, hogy a gyors kanyarulatban szerencsétlenség ne legyen. Itt le és felszállani lehet. De mikor a Bikától megven nem áll meg. Ez az új rendszer már a napokban életbe

Szalma kalapok, apacs ingek, övök,  
FRANK IMRÉNÉL Piac-u. 43.

## Kapa, ásó, kasza

és mindennemű mezőgazdasági  
és műszaki cikkek nagy raktára

## SESZTINA LAJOS

vasnagykereskedés

Debrecen, Piac-u. 23.





**Dr. FLESCHE**  
**SKABOSAN-kezős,**  
 kezelte SKABOFORM újból kapható  
 Leghamarabb megazúrtott a  
**viszketegséget,**  
 számról, étvart, rühöséget.  
 Nem piszkít, szagtalan, nappal is  
 használható Bedörzselés utánra való  
 Skaboform puder  
 Kés és kátrányszappan.  
**TYUKSZEMET,** bőrkeményedést szá-  
 mólcsót leg hamarabb eltávolítja. —  
 Kapható minden gyógyszerárban.

## Poloskát

svábbogarat, tücsköt, 24 órán  
 belül mindenki kiirthatja  
 a szabadalmazott féreg-  
 irtóval. — Olcsó  
 árban kapható

## Stern

festéküzletében, PIAC-UTCA 10.  
 Bikával szemben.  
 Garantált minőségű patkány és  
 egéirtő állandóan nagy raktáron

## Apró hirdetések.

**Elsőrendű**  
 és egyéb óra, ékszer ja-  
 vitások szakszerűen és olc-  
 sán javíttatnak a köz-  
 ponti ékszerházban. Piac  
 ucca 30. 6727

**Kerékpár**  
 gyermekek és felnőttek  
 részére legolcsóbban —  
 Nagynál kapható. Arpad  
 tér 27. 6741

**Egy liter**  
 asztali ó-bor 14.000, 1  
 kgr. szilva lekvár 18.000,  
 gyümöleklekvár 20.000,  
 baracklekvár 45.000 —  
 horoszláposzta 4000. —  
 ugorka, szobanepű 10.000,  
 ruhaszártó kötél 14.000.  
 Sárközy Sándor fűszer-  
 kereskedőnél. 58

**Két**  
 diák teljes nyári ellátást  
 nyerhet a Tisza-partián  
 lakó családnál. Cím a  
 kiadóban. 6778

**Két**  
 uccai különbeáratú bú-  
 torozott szoba villany vi-  
 lágítással 1-re kiadó. —  
 Varja ucca 24. 6779

**Kárpitos**  
 elvállal megrendeléseket,  
 javításokat Raktáron  
 tart hencsereket, dívá-  
 nyokat. Piac ucca 75. 42

**Egy**  
 négy ágvas bútorozott  
 szoba külön beáratással ki-  
 adó. Timár ucca 31. 6726

**Uccai**  
 bútorozott szoba azonnal  
 kiadó. Bethlen ucca 74  
 szám. 6785

**Bútorozott**  
 szoba főtér közelében —  
 garzonnak azonnalra ki-  
 adó. Hüvelyes 6. 6783

**Egy**  
 csinosan bútorozott uccat  
 szoba egy vagy két úr  
 részére azonnal kiadó. —  
 Cím a kiadóban. 6784

**Egy**  
 bútorozott szoba, villany-  
 nyal iúnius elsejére ki-  
 adó. Lorántffy ucca 19.  
 szám. 6776

**Sajáttermésű**  
 bor iterekenként 15 ezer  
 korona. Rákóczi-u. 12.  
 Czilli Mihálynál. 6774

**Háziobr**  
 iterekenként kapható. —  
 Pénteknél. Kizvó 43. 6757

**Vasárak.**  
 szép tűzhelyek, öntött zo-  
 mánc edények, bográcsok  
 kánnak, locsolók, béklvők  
 kuszák, kövek, lombfü-  
 részdeszkák, fedélpapí-  
 rok, szúnyogháló, üstök  
 legolcsóbban Nagy vas-  
 üzletében Csapó 68. 6760

**Egy**  
 bútorozott szoba, konyha  
 helyiséggel kiadó. Si-  
 monffy 48. 6767

**Deszkák**  
 egész újak, amelvel, be-  
 lülpapírok voltak csoma-  
 gelva, igen olcsón kapha-  
 tók. Cím a kiadóhivatal-  
 ban. x

**Uiságpapíros**  
 kiönként, amíg a kész-  
 let tart, kapható a kiadó  
 hivatalban. Kossuth ucca  
 3 szám. I. emelet. x

**Gyönyörű**  
 esillár, gáz és villany-  
 világításra berendezve,  
 nagyobb ebédlőbe, üzlet-  
 helyisébbe, boltba, vagy  
 terembe alkalmas. Remek  
 kivitelben olcsón megve-  
 hető. Cím a kiadóhiva-  
 talban. x

**Tanuló**  
 cipőfelsőrész készítéshez  
 felvétetik. Király ucca 5.  
 6759

**Télet**  
 naponkénti házhöz szállí-  
 tásra megbízható helyről  
 keresek. Naponként tíz  
 liter tejet kell rendesen  
 telen-nyáron házhöz szállí-  
 títani. Csak olyan jelent-  
 kezőre reflektálok, amely  
 nem időszaki szállítást,  
 hanem egész éven át való  
 rendes szállítást vállal.  
 Cím a kiadóhivatalban. x

## Eladás.

**Eladó**  
 egy vasröllő, ávogetítő-  
 val és egy 7-es eke tali-  
 gával. Cím Sámsoni-út  
 19 szám. w

**Eladó**  
 liter és hordó tételben 6  
 és új bagosi bor. Arany  
 János ucca 50. 6742

**Eladó**  
 háló, ebédlő magánvos  
 szekrények, ágvas dí-  
 vány, vaságy, hencser —  
 Széchenyi ucca 8 41

**Borladás**  
 literenként sajáttermésű  
 új erőző 13000 kor. Ki-  
 tünő é rzing 15000 kor.  
 Jóna János, Nyíl-ucca 34

üzletben. Továbbá Boc-  
 kai korti pincéből or-  
 adék 50 hektoliter tisz-  
 tán kezelt erőző és ris-  
 ling bort. Kisebb meny-  
 nyiségben is. 50 literen  
 felül már nagybani ár-  
 ban számítom. 6735

**Tócskertenben**  
 két uccára, 3 hold lucer-  
 nás, gyümölcsös, vetemé-  
 nyes, 2 szobás lakással  
 rendkívül olcsón azonnali  
 ingatlanforgalmi Méliusz  
 tér 15 6778

**Vendéglő**  
 ó menetelű a Galambhoz  
 címzett teljes berende-  
 zéssel kuizlító nyári kert  
 tel eladó, illetve bérbe-  
 adó. Péterfia 55. sz. 6737

**Létai-út**  
 14 számú tanya, 6 hold,  
 épülettel, gazdasági fel-  
 szreléssel eladó. 6738

**Leváznak**  
 erer eladó, nagyobb tétel  
 ben is. Kossuth ucca 39.  
 házmester. 6792

**Eladó**  
 a városhoz közel 5 kilo-  
 méterre, kőút szélén 5  
 holdas tanya föld 2 zo-  
 bás, azonnal beköltözhet  
 lakással, istálló, sütő ke-  
 mece, beton kúttal. —  
 Értekezni Gazdák Bankja  
 Kossuth ucca 7. 6769

## Mélyen leszállított szandál-vásár

elsőrendű kivitelben, rámán varrott talppal

20—22-ig . . .	75.000	29—31-ig . . .	115.000
23—25-ig . . .	90.000	32—35-ig . . .	125.000
26—28-ig . . .	105.000	36—40-ig . . .	150.000
41—46-ig . . .	165.000		

**TURUL cipőgyár R. T.**  
 fiókja Debreczen, Piac-ucca 48.

## Máthéi János

vizvezetők, osatornázás és  
 fürdőberendezési vállalat  
 Csapó-u. 24. Telefon 3233

## Nagy szenzáció

6 drb. levelezőlap, egy  
 művész fényképnagy-  
 tással együtt  
 100 ezer korona.  
**TAKÁCS** műtermében,  
 Csapó-ucca 16. szám.

## Ajánlat.

**Précz**  
 kárpitos Hatvan-u. 51.  
 hencserek szövét és plus-  
 díványok, afrik és léször  
 madracok. Sróber ág-  
 lárszovny fotelek teszállí-  
 tott árban, készen kapha-  
 tók. 37

**Földbirtokra.**  
 házakra, kölesönöket leg-  
 gyorsabban, legintánvo-  
 sabban folyósítat. Közve-  
 titőbank. Piac ucca 42. 6707

**Csinosan**  
 bútorozott szoba kiadó  
 Faragó ucca 23. 6782

**Elegánsan**  
 bútorozott uccai szoba  
 kiadó. Darabos ucca 9. 6749



# ÜGYELJEN!

Garantált prima dióbelet, mákot, mandulát, mogyoró-  
 belet a pünkösdi ünnepekre legolcsóbban beszerezheti a

## Hangyában.

Ugyanott az összes

osemege-, fűszer- és italárak mé-  
 lyen leszállított árban  
 kaphatók.

Főüzlet: Rózsa-ucca, Tisza-palota.

Fióközletek a város  
 minden részében!!!